
 

 

 

 

𝑔(𝑥)آیا دو تابع با ضابطه   .1 = 𝑥 , 𝑓(𝑥) =
𝑥2

𝑥
 با هم برابرند؟چرا؟  

 

𝑓(𝑥)نمودار تابع با ضابطه   .2 = 1 + √𝑥 + را رسم کنید   1

 سپس دامنه آن را بیابید.

 

 

 

 تابع پله ای روبرو را رسم کنید. .3

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐷𝑓 پاسخ :  دو تابع با هم برابر نیستند.   = 𝑅 − {0} ,             𝐷𝑔 = 𝑅 

 پاسخ : 
𝑦 = 1 + √𝑥 + 1       ,     𝑦 = √𝑥 

 پاسخ : 



 

 

 

 

 

 کدام یک از توابع زیر یک به یک است؟ .4

 

 

 

 

 

 

 

 ضابطه وارون از توابع با ضابطه روبرو را بیابید.  .5

 

 

 

𝑢برای دو تابع با ضابطه های   .6 = √𝑥 + 𝑣(𝑥)و   1 = 𝑥 −  جدول داده شده را کامل کنید. 1

 تابع  ضابطه دامنه 

𝑢) ؟ + 𝑣)(𝑥) =? U+v 

 تابع یک به یک است. نیست تابع یک به یک  پاسخ : 

𝑓(𝑥) =
−7𝑥 + 3

5
 

𝑓(𝑥) =
5𝑥 − 3

−7
 پاسخ :  

(𝑢 + 𝑣)(𝑥) = √𝑥 + 𝑥    ,   [0, +∞) (𝑢 − 𝑣)(𝑥) = √𝑥 − 𝑥 + 2   ,   [0, +∞) 



 

 

 

𝑢) ؟ − 𝑣)(𝑥) =? u-v 

.𝑢) ؟ 𝑣)(𝑥) =? u.v 

) ؟
𝑢

𝑣
) (𝑥) =? 

𝑢

𝑣
 

 

 تقسیم و تفریق تابع داده شده را بنویسید. دامنه و ضابطه حاصل جمع ، ضرب ،  .7

 

 

 عمل ضابطه دامنه 

[0, +∞) (𝑓 + 𝑔)(𝑥) = √𝑥 + (−√𝑥) =  جمع 0

[0, +∞) (𝑓 − 𝑔)(𝑥) = √𝑥 − (−√𝑥) = −2√𝑥  تفریق 

[0, +∞) (𝑓 × 𝑔)(𝑥) = √𝑥 + (−√𝑥) = −𝑥 ضرب 

(0, +∞) 
(

𝑓

𝑔
) (𝑥) =

√𝑥

−√𝑥
= −1 

 تقسیم 

 

 پاسخ : 

(𝑢. 𝑣)(𝑥) = 𝑥√𝑥 + 𝑥√𝑥 − 1    ,   [0, +∞) (
𝑢

𝑣
) (𝑥) =

√𝑥 + 1
𝑥 − 1

,0]    و    +∞) − {1} 

 پاسخ : 

𝑔 = {(−1,2), (0,3)(2,4)(3,0)} 



 

 

 

}به صورت   gو   fاگر توابع   .8
𝑓: 𝑁 , 𝑁

𝑓(𝑥) = 2𝑥
𝑔و    = {(1,

2

3
) , (4, −1), (5,1), تعریف شوند ،    {(6,4)

𝑓تابع   + 𝑔−1  .کدام است 

 

𝑓(𝑥)اگر تابع   .9 =
1−𝑥

(𝑚−1)𝑥2+3𝑥+1
چند مقدار می    mقابل تعریف نباشد،   xتنها به ازای  یک مقدار  

 تواند اختیار کند؟ 

 

 

 

𝑔(𝑥)اگر   .10 =
1

2−𝑥
 , 𝑓(𝑥) =

4

𝑥−1
  

 کدام است؟ gofباشد . دامنه توابع 

 

 

 

 

 

,(1,7)} پاسخ :   مولفه های اول و دوم را تعویض کنیم. برای یافتن وارون تابع ، باید در تمام زوج مرتب ها جای   {(4,14)

 که داریم:  m=1مخرج عبارتی درجه اول باشد، یعنی   دو حالت وجود دارد.  پاسخ : 

𝑓(𝑥) =
4

𝑥 − 1
, 𝐷𝑓: 𝑥 ≠ 1 , 𝑔(𝑥) =

1
2 − 𝑥

 , 𝐷𝑔: 𝑥 ≠ 2   

𝐷𝑔𝑜𝑓 = {𝑥 ∈ 𝐷𝑓|𝑓(𝑥) ∈ 𝐷𝑔} = 𝑥 ≠ 1|𝑓(𝑥) ≠ 2} 

𝑓(𝑥) ≠ 2,
4

𝑥 − 1
≠ 2 , 𝑥 − 1 ≠ 2 , 𝑥 ≠ 3 , 𝐷𝑔𝑜𝑓 = 𝑅 − {1,3} 

𝑓(𝑥) =
1 − 𝑥

3𝑥 + 1
, 3𝑥 + 1 = 0 , 𝑥 = −

1
3

, 𝐷𝑓 = 𝑅 − {−
1
3

}  

(𝑚 − 1)𝑥2 + 3𝑥 + 1 = 0 , ∆= 0 , 9 − 4(𝑚 − 1) = 0 , 9 − 4𝑚 + 4 = 0 , 𝑚 =
13
4

 

 مخرج ریشه مضاعف داشته باشد یعنی:

 پاسخ : 



 

 

 

𝑦تابع وارون تابع   .11 = 𝑥 + √𝑥   به صورت𝑦 = (
√𝑎𝑥+1−1

𝑏
)

2
می باشد مقدار   

𝑎

𝑏
 است. کدام  

 

 

 

 

𝑓اگر   .12 = {(−1,4), (2,3), (−1,4𝑚), (𝑚 + 1, 𝑛 − 1), (5,6), (𝑝, 𝑛 + تابعی یک   {(2

 چقدر است؟ M+N+Pبه یک باشد. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑓(𝑥) پاسخ :  = 𝑦 = 𝑥 + √𝑥 = (√𝑥 +
1
2

)2 −
1
4

 ,
4𝑦 + 1

4
= (√𝑥 +

1
2

)2 

√𝑥 +
1
2

=
√4𝑦 + 1

2
 , 𝑥 = (

√4𝑦 + 1 − 1

2
)2 = (

√4𝑥 + 1 − 1
2

)2 = 𝑓−1(𝑥), {
𝑎 = 4
𝑏 = 2 ,

𝑎

𝑏
= 2 

𝑓 پاسخ :  = 4𝑚 = 4 , 𝑚 = 1 , 𝑓 = {(−1,4), (2,3), (2, 𝑛 − 1), (5,6), (𝑝, 𝑛 + 2)} 

𝑓 = 𝑛 − 1 = 3 , 𝑛 = 4 , 𝑓 = {(−1,4), (2,3), (5,6), (𝑝, 6)} 

𝑓 = 𝑝 = 5 , 𝑚 + 𝑛 + 𝑝 = 10 


